
Conséquences des activités humaines sur les écosystèmes et sur la santé 
 
Exemple 1 : réchauffement climatique et population de chênes en France 
 https://www.youtube.com/watch?v=mfsnZ2mmQYI 
 
Exemple 2 : la maladie de Lyme 
  La biodiversité joue un rôle crucial pour les populations humaines car elle fournit des services écosystémiques comme la protection contre des maladies infectieuses.  

   La maladie de Lyme est due à la bactérie Borrelia burgdorferi et elle est transmise à l’Homme par les tiques qui sont les vecteurs principaux de la transmission de la 

bactérie. Au stade primaire, la maladie se manifeste par une lésion cutanée autour de la piqûre de tique : l’érythème migrant. En l’absence de traitement, la maladie peut 

évoluer vers un stade secondaire avec des manifestations neurologiques, articulaires, cutanées ou plus rarement cardiaques. Cette maladie a été classée comme prioritaire 

en terme de surveillance du fait de son caractère possiblement émergent et de sa gravité potentielle.  

   A l’aide des documents, montrer comment la transmission de cette maladie peut devenir de plus en plus fréquente à cause de l’intervention de l’Homme. 

Document 1 : Hôtes réservoirs et mode de transmission de la bactérie Borrelia 
Les hôtes réservoirs désignent les espèces animales qui portent un agent pathogène qui ne nuit pas à sa santé et qui fixent le point de départ d'une infection. L’Homme 
n’est qu’un hôte accidentel de la tique. 
 

 

  
 

https://www.youtube.com/watch?v=mfsnZ2mmQYI


 

Document 2 : Effets de la fragmentation des forêts  

Dans le Nord-Est des Etats-Unis, un hôte réservoir de la bactérie, la souris à pattes blanches 
Peromyscus leucopus, est une espèce qui vit principalement en bordure des forêts. En effet en lisière 
de forêts, cette souris entre peu en compétition avec d’autres petits rongeurs et ses prédateurs 
tendent à y être absents.  
La fragmentation des forêts a des conséquences : cette espèce peut alors proliférer et plus ces souris 
sont abondantes et plus la proportion de souris porteuses de tiques augmente. La souris à pattes 
blanches est donc un hôte réservoir compétent pour la bactérie.  

 

Document 3 : Les effets des activités humaines sur l’émergence de la maladie  

* La souris à pattes blanches était rare au Québec mais il semblerait que ce soit maintenant une 
espèce très abondante dans certains sites forestiers du Québec.  
 
 
 
 
 
 
* Jusqu’à récemment, la température moyenne annuelle était trop basse pour permettre aux tiques de 
s’établir au Québec.  

 

 

 



 



Document 4 : Effet de dilution appliquée à la transmission de la maladie de Lyme 

 
*prévalence : Nombre de cas d'une maladie dans une population à un moment donné, englobant aussi bien les cas nouveaux que les cas anciens 

 
 
=> effet de dilution par une forte diversité du vivant. Ce phénomène suppose qu’un écosystème riche assure la régulation des agents pathogènes et diminue 
leur transmission.  
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


